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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina, Gabriele Triebel, Patrick Friedl, Paul Knoblach
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 29.04.2021

Briickenangebote und andere Forderprogramme fiir Schiilerinnen und Schiiler
in Bayern

Die sogenannten Brickenangebote, also zusatzliche Férderangebote fiir Schiilerinnen
und Schiler mit corona- und schulausfallbedingten Lern- bzw. Wissensliicken, wurden
im Juni 2020 eingeflihrt, um Lernriickstande aufarbeiten zu kénnen. Das Programm
wird im Schuljahr 2020/2021 fortgeflihrt. Alternativen wie der bedarfsorientierte Einsatz
von Forderlehrkraften, der temporare Einsatz von ,Mobilen Reserven® an der Stamm-
schule oder eine Umorganisation von Angeboten der Arbeitsgemeinschaften gehen
Uberwiegend zulasten von speziellen Foérderprogrammen und Lehrveranstaltungen
und damit zulasten der Kinder. Es ist zu beflirchten, dass vor allem Kinder und Jugend-
liche aus einkommensschwachen oder bildungsfernen Familien, darunter insbesonde-
re Kinder und Jugendliche mit Flucht- oder Migrationshintergrund, aufgrund von coro-
nabedingten Lernausféllen, Distanzunterricht und unzureichenden bedarfsgerechten
Foérderangeboten durch das Raster fallen und zu Bildungsverliererinnen und -verlierern
werden. Vor diesem Hintergrund fragen wir die Staatsregierung:

11 Welche Formen von Briickenangeboten (beispielsweise Differenzierung,
zusatzliche Lehrstunden durch bestehendes Personal bzw. Drittkrafte) sollen
nach Ansicht der Staatsregierung in den Schulen angeboten werden (bitte

auch Zielgruppe, Gruppengrof3e, Zeitraum der Férderung angeben)? ............... 3
1.2 Welche Kriterien sollen Férderangebote erflllen, um aus den Mitteln flr
Briickenangebote finanziert zu werden? .................cccccccoiioiiiieee e, 3

1.3 Konnen aus den Mitteln fir Briickenangebote auch Angebote mit Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern aus der Jugendarbeit finanziert werden, die
in der Ferienzeit stattfinden? ... 3

21  Auf welcher Datengrundlage wurden bis zur Corona-Krise die Bedarfe an
Briicken- und sonstigen Foérderangeboten fir Schilerinnen und Schiiler
BIMItIEIE? e 3

2.2 In welcher Form werden Ergebnisse von Briicken- und sonstigen Forder-
angeboten ermittelt (bitte nach Schulart, Region und Jahr unterscheiden,
falls Daten vorhanden sind)? ... 3

2.3  Wie wurde auf den besonderen Bedarf der Schilerinnen und Schiler an
zusatzlicher Lernférderung seit den coronabedingten SchulschlieRungen
im Marz 2020 eiNgEaNGENT .......ccoviiiiiiiieeeee e 3

3.1 Istesrichtig, dass vorwiegend Schiulerinnen und Schiler aus einkommens-
armen oder sogenannten bildungsfernen Familien aufgrund der coronabe-
dingten Bildungskrise von einer Wiederholung des Schuljahres bedroht sind
(bitte begrinden)? ..........oooiie e, 4

3.2 Wie hoch ist der Anteil von Kindern und Jugendlichen mit Flucht- und
Migrationshintergrund an der Zahl der Schiilerinnen und Schiiler, die auf-
grund von coronabedingtem Schulausfall und Homeschooling ein hohes
Mal an Lernliicken aufweisen und von einer Wiederholung des Schuljahres
bedroht sind (ggf. bitte Schatzwert angeben)? ... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Inwiefern stellt die Staatsregierung sicher, dass die Briicken- und Férder-
angebote zum Ausgleich der coronabedingten Lernausfalle gerade auch
Kinder und Jugendliche aus einkommensarmen oder bildungsfernen Ver-
haltnissen — die z.B. Uber keinen WLAN-Zugang verfiigen, kein eigenes

Zimmer haben oder in Flichtlingsunterkiinften leben — erreichen? .................. 4

Welche konkreten Unterstitzungsmadglichkeiten wurden und werden Kin-
dern und Jugendlichen, bei denen Lehrerinnen und Lehrer coronabedingte
Lernlicken feststellen und die demzufolge von einer Wiederholung des
Schuljahres bedroht sind, bedarfsgerecht und umfassend insbesondere
im laufenden Schuljahr zuteil, nachdem ein regularer Vollzeitunterricht mit
allen notwendigen Forder- und Unterstitzungsmaflnahmen nach wie vor
nicht gesichert ist (bitte spezifische Unterstiitzungsméglichkeiten fur Kinder
und Jugendliche mit Flucht- und Migrationshintergrund gesondert bertick-

SICN GO 7 5

Wie viele zuséatzliche Lehrstunden stehen konkret fir die Umsetzung der
Brickenangebote fur die individuelle padagogische Unterstitzung von
Schilerinnen und Schilern der Grund-, Mittel- und Férderschulen, die
Lernliicken aufweisen und Forderbedarf haben, zur Verfligung (bitte nach

Schulart und Regierungsbezirk aufschlisseln)? ..., 5
Inwiefern wird hiermit der tatsachliche Bedarf abgedeckt? ................................ 5

Inwiefern wird vom Staatsministerium fur Unterricht und Kultus, ggf. in Ab-
sprache mit dem Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales und
den Kommunen, ein flachendeckendes, bedarfsorientiertes und verlass-
liches Netz von individueller Férderung, Notgruppen und professionellen
Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartnern flir unterstiitzungsbedurftige

Familien und deren Kinder sichergestellt? ... 6
Wie wird die Inanspruchnahme dieses Angebotes Uberpruft, um ggf. Res-

sourcen umverteilen zu KONNEN? ..ot 6
Wie wird die Zielerreichung dieses Angebotes Uberpraft? ................................. 6

Halt das StMUK die raumliche Offnung der Schulen fiir zusatzliche Férder-
angebote und Ferienprogramme in der den Schulerinnen und Schulern mit
Forderbedarf vertrauten und fir sie erreichbaren Umgebung auch in Ko-

operationen mit Studierenden und Ehrenamtlichen fur wichtig und sinnvoll? ..... 6

Falls ja, inwieweit hat das StMUK sich bisher fiir die Offnung von zuséatz-

lichen Lernraumen bei den Kommunen eingesetzt? ....................................... 6

Falls nein, wird sich das StMUK angesichts der geringen Aussichten auf
l&ngere Prasenzunterrichtphasen und ,normale“ Lernbedingungen in den
nachsten Monaten dafir einsetzen, um ein weiteres Anwachsen von Lern-
licken bei Kindern verhindern zu kénnen, die zu Hause keine optimalen

Lernbedingungen haben bzw. von eigenstandigem Lernen Uberfordert sind? .6

Gibt es bereits eine Evaluation, die der Staatsregierung detailliert Auskunft
Uber die Anzahl, Dauer und Effizienz der speziell im Zusammenhang mit
der Corona-Krise durchgefiihrten Briickenangebote und weiteren Forder-

MaBNahmen gibt? ... 7

Falls ja, sind die Ergebnisse offentlich einsehbar und z.B. Bildungs-

forscherinnen und -forschern zuganglich? ... 7
Falls nein, ist eine solche Evaluation fir die Zukunft geplant? .......................... 7
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 02.06.2021

11  Welche Formen von Briickenangeboten (beispielsweise Differenzierung, zu-
satzliche Lehrstunden durch bestehendes Personal bzw. Drittkréafte) sollen
nach Ansicht der Staatsregierung in den Schulen angeboten werden (bitte
auch Zielgruppe, GruppengroRe, Zeitraum der Forderung angeben)?

1.2 Welche Kriterien sollen Forderangebote erfiillen, um aus den Mitteln fiir
Briickenangebote finanziert zu werden?

1.3 Konnen aus den Mitteln fiir Briickenangebote auch Angebote mit Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern aus der Jugendarbeit finanziert werden, die
in der Ferienzeit stattfinden?

Um trotz der Beeintrachtigungen die Chancengleichheit und Bildungsgerechtigkeit fur
alle bayerischen Schulerinnen und Schiler zu wahren, hat der bayerische Ministerrat
das Forderprogramm ,gemeinsam.Briicken.bauen®— Férderprogramm zum Ausgleich
pandemiebedingter Nachteile fiir Schiilerinnen und Schiiler beschlossen, in dessen
Rahmen den staatlichen Schulen und privaten Férderschulen Mittel zur Einrichtung
zusatzlicher Forderangebote bereitgestellt werden. Diese Mittel stehen auch fir neue
externe Unterstitzungskrafte zur Verfligung, die die Férderangebote an den Schulen
durchfihren. Zu den Forderelementen gehéren MalRnahmen zur individuellen Férderung
im Regelunterricht, Briickenkurse, die aul3erhalb des Regelunterrichts angeboten wer-
den, sowie Ferienkurse. Die zusatzlichen Férderangebote sollen dabei auf die Bereiche
Lern- und Sozialkompetenzférderung ausgerichtet sein. Die Schulen entscheiden dabei
eigenverantwortlich und bedarfsorientiert Gber die konkrete Ausgestaltung der jeweiligen
Forderangebote und Schwerpunktsetzungen, unter anderem Gber Inhalt, GruppengréfRen
sowie den Einsatz von vorhandenem Personal, externer Krafte und die Einrichtung bzw.
Ausweitung eines Tutorensystems an der Schule. Die Férderangebote sollen grundsatz-
lich noch im laufenden Schuljahr starten. In den Sommerferien finden im Rahmen einer
»~sommerschule ‘21 Ferienkurse statt. Im neuen Schuljahr sollen die Férderangebote
entsprechend fortgesetzt werden.

Der Bayerische Jugendring (BJR) koordiniert in den Pfingst-, Sommer- und Herbst-
ferien 2021 zusatzliche, Uber die ohnehin vorgesehenen Angebote der verbandlichen
und kommunalen Jugendarbeit hinausgehende Ferienangebote. Diese werden von
freien und kommunalen Tragern angeboten und haben eine freizeitpadagogische Aus-
richtung. Die Férderung der Sozialkompetenz der Kinder und Jugendlichen kann da-
durch auch in der unterrichtsfreien Zeit der Ferien fortgesetzt werden; die bewusste
Entkopplung des Angebots vom schulischen Rahmen setzt dabei noch einmal neue
Impulse. Zusatzlich zum Forderprogramm des Staatsministeriums fir Unterricht und
Kultus erfolgt durch das Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales im Rahmen
eines weiteren Férderprogramms die Aufstockung der Fachkréafte fur Jugendsozialar-
beit an Schulen (JaS), um insbesondere die Méglichkeiten der individuellen Beratung
auszuweiten.

21 Auf welcher Datengrundlage wurden bis zur Corona-Krise die Bedarfe an
Briicken- und sonstigen Férderangeboten fiir Schiilerinnen und Schiler
ermittelt?

2.2 In welcher Form werden Ergebnisse von Briicken- und sonstigen Forder-
angeboten ermittelt (bitte nach Schulart, Region und Jahr unterscheiden,
falls Daten vorhanden sind)?

2.3 Wie wurde auf den besonderen Bedarf der Schiilerinnen und Schiiler an
zusatzlicher Lernforderung seit den coronabedingten SchulschlieBungen
im Marz 2020 eingegangen?

Die Ermittlung von konkret notwendigen Bedarfen an Briicken- und Férderangeboten liegt
generell in der Verantwortung der jeweiligen Schule und der Lehrkrafte vor Ort. Dabei
besitzen die diagnostischen Kompetenzen der Lehrkrafte sowie deren individuelle pada-
gogische Begleitung bei allen MalRnahmen stets den hdchsten Stellenwert. Lehrkrafte
sind sehr gut dazu in der Lage, den individuellen Forderbedarf der Lernenden zu dia-
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gnostizieren. Auf Basis dieser Beobachtungen kénnen Lehrkrafte mit dem notwendigen
Augenmal auf individuelle Schwachen ihrer Schiilerinnen und Schiler eingehen und die
Lernenden mit individuell angepassten Methoden dabei unterstiitzen, mdgliche Licken
zu erkennen und in einem angemessenen Lerntempo zu schlief3en.

Die konkreten Ergebnisse von Briicken- und sonstigen Férderangeboten spiegeln
sich, wie auch die Ergebnisse des Regelunterrichts, im individuellen Lernfortschritt der
Schiilerinnen und Schiler wider. Die Ermittlung der Lernfortschritte liegt grundsatz-
lich in der Verantwortung der jeweiligen Schule und Lehrkrafte. Ein Instrument zur Er-
mittlung dieser Ergebnisse sind die von den jeweiligen Schulordnungen vorgesehenen
Leistungsnachweise. Schulartspezifische Daten nach Region und Jahr, die zeigen, in
welcher Form die Ergebnisse ermittelt werden, werden nicht erhoben.

Um den besonderen Bedarfen infolge der pandemiebedingten Einschrankungen
zu begegnen, wurden an den bayerischen Schulen zum Beginn des Schuljahres
2020/2021 zusatzliche Forderangebote eingerichtet. Ein Schwerpunkt lag dabei auf
den sogenannten Briickenangeboten, die sich beispielsweise an Schilerinnen und
Schiiler, die auf Probe vorgertickt waren oder die sonstigen Bedarf nach zusatzlicher
Foérderung hatten, richteten. Der Schwerpunkt der Angebote liegt dabei auf den Grund-
lagenfachern (in der Regel Deutsch, Mathematik, ggf. auch Fremdsprachen oder wei-
tere Angebote nach Schulprofil). Mit verstarkter Wiederaufnahme des Prasenzbetriebs
nach Pfingsten werden die Angebote zur zusatzlichen Lernférderung im Rahmen des
Foérderprogramms ,gemeinsam.Briicken.bauen® nochmals ausgeweitet (vgl. Antwort
zu den Fragen 1.1 bis 1.3).

3.1 Istesrichtig, dass vorwiegend Schiilerinnen und Schiiler aus einkommens-
armen oder sogenannten bildungsfernen Familien aufgrund der coronabe-
dingten Bildungskrise von einer Wiederholung des Schuljahres bedroht
sind (bitte begriinden)?

3.2 Wie hoch ist der Anteil von Kindern und Jugendlichen mit Flucht- und
Migrationshintergrund an der Zahl der Schiilerinnen und Schiiler, die auf-
grund von coronabedingtem Schulausfall und Homeschooling ein hohes
MaR an Lernliicken aufweisen und von einer Wiederholung des Schuljahres
bedroht sind (ggf. bitte Schatzwert angeben)?

3.3 Inwiefern stellt die Staatsregierung sicher, dass die Briicken- und Férder-
angebote zum Ausgleich der coronabedingten Lernausfélle gerade auch
Kinder und Jugendliche aus einkommensarmen oder bildungsfernen Ver-
héltnissen - die z.B. liber keinen WLAN-Zugang verfiigen, kein eigenes
Zimmer haben oder in Fliichtlingsunterkiinften leben — erreichen?

Dem Staatsministerium fir Unterricht und Kultus (StMUK) liegen im Rahmen des Ver-
fahrens ,Amtliche Schuldaten“ keine Informationen zur Anzahl der Schilerinnen und
Schiler vor, bei denen die Erlaubnis zum Vorricken in die nachsthéhere Jahrgangs-
stufe gefahrdet erscheint. Ebenso werden weder Informationen zum Einkommen oder
Bildungshintergrund der Familien noch zu eventuellen Lernriickstanden der Schilerin-
nen und Schuler amtlich erhoben.

Das Foérderprogramm ,gemeinsam.Briicken.bauen® ermoglicht, durch die zusatz-
lichen Mittel vorhandene Foérderinstrumente gezielt zu starken, neue Forderangebo-
te einzurichten und zusatzliche Krafte zu akquirieren. Insbesondere durch die damit
einhergehende Moglichkeit der quantitativen und qualitativen Starkung der individuel-
len Forderung gelingt es, bereits im Regelunterricht Kinder und Jugendliche mit ganz
unterschiedlichen individuellen Voraussetzungen und Bedirfnissen zu erreichen. Eine
wesentliche Unterstlitzung erfahren die Schulen dartber hinaus durch die Fachkrafte
der Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS), die sozial benachteiligte oder individuell be-
eintrachtigte Schilerinnen und Schiler gezielt unterstitzen kdnnen.

Mit der bayerischen Forderrichtlinie ,Sonderbudget Leihgerate” konnten den Schul-
aufwandstragern insgesamt 108 Mio. Euro zur kurzfristigen Beschaffung von Schiiler-
leihgeraten zur Verfiigung gestellt werden. Zweck der Forderung ist, sozial benach-
teiligten Schilerinnen und Schilern ohne Zugang zu einer geeigneten technischen
Infrastruktur die Teilnahme am h&uslichen digitalen Unterricht zu erméglichen. Die
Kosten fur Mobilfunkvertrage fallen jedoch ausdricklich nicht unter die zuwendungs-
fahigen Ausgaben im Rahmen des DigitalPakts Schule und der damit verbundenen
bayerischen Férderprogramme, die sich auf der Grundlage von Art. 104c Grundgesetz
dezidiert auf Finanzhilfen flir gesamtstaatlich bedeutsame Investitionen sowie befriste-
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te Ausgaben der Schulaufwandstrager zur Steigerung der Leistungsfahigkeit der kom-
munalen Bildungsinfrastruktur beziehen und Verbrauchskosten ausschlie3en.

Die Schulaufwandstrager kénnen zum Verleih an die Schilerinnen und Schiiler be-
schaffte mobile Endgerate an den Schulen bei entsprechender Gerateeignung mit SIM-
Karten zur Nutzung mobiler Internettarife ausstatten — eine Verpflichtung der Schulauf-
wandstrager besteht jedoch nicht. Beispielsweise besteht fir die Kommunen hierzu
eine Abrufmdoglichkeit aus dem bestehenden BayKOM-Rahmenvertrag.

Um Schilerinnen und Schiilern in Haushalten ohne ausreichende Internetanbindung
eine kostenglinstige Zugangsmaglichkeit Gber das Mobilfunknetz zu ermdglichen, wur-
de durch die Bundesregierung mit den Telekommunikationsanbietern vereinbart, Bil-
dungstarife fir Mobilfunkvertrage anzubieten. Die Angebote sind in der Regel durch
den Schulaufwandstrager abrufbar. Eine Verpflichtung zur Bereitstellung besteht fir
den Schulaufwandstrager nicht.

4. Welche konkreten Unterstiitzungsmoglichkeiten wurden und werden Kin-
dern und Jugendlichen, bei denen Lehrerinnen und Lehrer coronabedingte
Lernliicken feststellen und die demzufolge von einer Wiederholung des
Schuljahres bedroht sind, bedarfsgerecht und umfassend insbesondere
im laufenden Schuljahr zuteil, nachdem ein regulédrer Vollzeitunterricht
mit allen notwendigen Foérder- und UnterstiitzungsmaBnahmen nach wie
vor nicht gesichert ist (bitte spezifische Unterstiitzungsmaéglichkeiten fiir
Kinder und Jugendliche mit Flucht- und Migrationshintergrund gesondert
beriicksichtigen)?

Nach Beginn des Schuljahres 2020/2021 wurden mit den sog. Briickenangeboten ins-
besondere fir Schilerinnen und Schiler, die auf Probe vorgertckt waren, aber auch
fur weitere Schilerinnen und Schiler mit einem Bedarf nach zusatzlicher Férderung
passgenaue Unterstitzungsmoglichkeiten geschaffen. Fur das restliche Schuljahr
2020/2021 und fir die Sommerferien kdnnen durch das Férderprogramm ,gemeinsam.
Briicken.bauen* entsprechende Angebote fortgesetzt und ausgeweitet werden. Die kon-
krete Ausgestaltung der Férderangebote erfolgt bedarfsgerecht und in padagogischer
Verantwortung durch die jeweilige Schule vor Ort und schlief3t alle Schilergruppen ein.

5.1 Wie viele zusatzliche Lehrstunden stehen konkret fiir die Umsetzung der
Briickenangebote fiir die individuelle padagogische Unterstiitzung von
Schiilerinnen und Schiilern der Grund-, Mittel- und Férderschulen, die
Lernliicken aufweisen und Forderbedarf haben, zur Verfiigung (bitte nach
Schulart und Regierungsbezirk aufschliisseln)?

5.2 Inwiefern wird hiermit der tatsdchliche Bedarf abgedeckt?

Fir das Forderprogramm wurden 20 Mio. Euro bereits gebilligt und kdnnen fir die Mal-
nahmen bis zum Ende der Sommerferien eingesetzt werden. Davon erhalt der Bayeri-
sche Jugendring (BJR) 5 Mio. Euro fiir die Finanzierung seines Ferienprogramms. Die
Verteilung der verbleibenden 15 Mio. Euro auf die verschiedenen Schularten orientiert
sich an der Anzahl der Schilerinnen und Schuler. Wie viele zuséatzliche ,Lehrstunden®
im Rahmen des Forderprogramms mdglich sein werden, ist unter anderem abhangig
von der konkreten Ausgestaltung der Férderangebote durch die Schulen. Es ist abzu-
warten, in welchem Umfang die Schulen beispielsweise externe Krafte akquirieren und
wie deren tarifrechtliche Eingruppierung, die insbesondere von der Qualifikation abhangig
ist, erfolgt. Eine Aussage daruber, in welchem Umfang zusétzliche ,Lehrstunden® statt-
finden werden, ist deshalb nicht mdglich.
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6.1 Inwiefern wird vom Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus, ggf. in Ab-
sprache mit dem Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales und
den Kommunen, ein flaichendeckendes, bedarfsorientiertes und verlass-
liches Netz von individueller Férderung, Notgruppen und professionellen
Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartnern fiir unterstitzungsbediirftige
Familien und deren Kinder sichergestellt?

6.2 Wie wird die Inanspruchnahme dieses Angebotes iiberpriift, um ggf. Res-
sourcen umverteilen zu konnen?

6.3 Wie wird die Zielerreichung dieses Angebotes liberpriift?

Als professionelle Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner vor Ort furr unterstiitzungs-
bedurftige Kinder und deren Familien kommen auch die Fachkrafte der Jugendsozial-
arbeit an Schulen (JaS) in Betracht, die im Rahmen der Einzelfallhilfe Kinder und
Jugendliche und bei Bedarf auch deren Familien beraten und weitere Unterstiitzungs-
moglichkeiten aufzeigen kénnen. Sozial benachteiligte oder individuell beeintrachtigte
Kinder und Jugendliche erhalten so bedarfsgerechte und passgenaue Hilfen, um in der
Schule erfolgreich zu sein. Mit dem JaS-Férderprogramm werden die ortlichen Trager
der offentlichen Jugendhilfe bei der Umsetzung ihrer gesetzlichen Aufgabe aus § 13
Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch (VIII) finanziell unterstitzt. Erganzend wird dar-
auf hingewiesen, dass auch fir Schulkinder in Horten, Hausern fir Kinder und alters-
geoffneten Kindertageseinrichtungen durchgangig das Angebot der Notbetreuung zur
Verfligung steht.

Seit Jahrzehnten handelt es sich bei der JaS um ein sehr erfolgreiches Angebot,
das die Zielgruppe passgenau erreicht. Die hohe Inanspruchnahme des Angebotes
der JaS vor Ort ist im Sachbericht, der Bestandteil des Verwendungsnachweises ist,
dokumentiert. Die durchgangig ebenfalls sehr hohe Inanspruchnahme des Forderpro-
gramms durch die ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe und die anerkannten
Trager der freien Jugendhilfe ist durch die jahrlichen Bewilligungen dokumentiert.

Eine Evaluation zur Gewahrleistung der Ergebnisqualitat ist als fester Bestandteil des
Forderprogrammes in der JaS-Richtlinie vorgesehen. Da es sich bei der JaS nicht um
ein zusatzliches Forderangebot fir Schiilerinnen und Schiiler mit corona- und schul-
ausfallbedingten Lern- bzw. Wissensliicken handelt, ist eine Uberpriifung, ob durch das
Angebot entsprechende Liicken geschlossen werden, nicht mdglich; die Inanspruch-
nahme der JaS ist auch nicht von entsprechenden Bedarfen abhangig.

71 Hélt das StMUK die raumliche Offnung der Schulen fiir zusitzliche Férder-
angebote und Ferienprogramme in der den Schiilerinnen und Schiilern mit
Férderbedarf vertrauten und fiir sie erreichbaren Umgebung auch in Ko-
operationen mit Studierenden und Ehrenamtlichen fiir wichtig und sinnvoll?

7.2 Falls ja, inwieweit hat das StMUK sich bisher fiir die Offnung von zusitz-
lichen Lernrdaumen bei den Kommunen eingesetzt?

7.3  Falls nein, wird sich das StMUK angesichts der geringen Aussichten auf
langere Prasenzunterrichtphasen und ,,normale“ Lernbedingungen in den
nachsten Monaten dafiir einsetzen, um ein weiteres Anwachsen von Lern-
liicken bei Kindern verhindern zu kénnen, die zu Hause keine optimalen
Lernbedingungen haben bzw. von eigenstiandigem Lernen tiberfordert sind?

Zu den Foérderelementen des Programms ,gemeinsam.Briicken.bauen“ — Férder-
programm zum Ausgleich pandemiebedingter Nachteile fiir Schiilerinnen und Schiiler
gehoren MaRnahmen zur individuellen Férderung im Regelunterricht, Briickenkurse, die
aulierhalb des Regelunterrichts angeboten werden, sowie Ferienkurse, die grundsatzlich
in den Raumlichkeiten der jeweiligen Schule stattfinden. Das StMUK halt die Offnung
der Schulgebdude demnach fiir notwendig und sinnvoll. Gleichwohl kdnnen bestimmte
Forderangebote (z.B. Exkursionen) ein Verlassen des Schulgelandes — im Schulalltag
durchaus Ublich — erfordern. Ein Einsatz von Studierenden und ehrenamtlich tatigen
Kraften im Rahmen der Ferienkurse von ,Sommerschule '21“ ist méglich.

Eine Nutzung von zusatzlichen Raumen aufierhalb des Schulgelandes muss jeweils
vor Ort zwischen der Schule, dem Schulaufwandstréger und eventuell beteiligten Drit-
ten, die die Rdume anbieten, geklart werden. Das gilt insbesondere, wenn Kosten ent-
stehen. Die konkrete Organisation von Unterrichtsraumen ist keine staatliche Aufgabe,
sondern obliegt den jeweiligen Schulaufwandstragern, bei 6ffentlichen Schulen somit
den Kommunen.
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Das StMUK hat die Schulen bereits mehrfach gebeten, nicht nur alle rdumlichen
Maoglichkeiten im Schulhaus selbst auszuschopfen, sondern auch die Verfligbarkeit
von Raumen im naheren Umfeld der Schule zu prifen und Kontakt mit dem Schul-
aufwandstrager der Schule aufzunehmen. Dies sieht auch der Rahmenhygieneplan
Schulen ausdricklich vor. Bei der Wahl eines auRerschulischen Lernortes ist dabei zu
bertcksichtigen, dass keine zu grof3e Distanz zwischen der Schule und den mdéglichen
weiteren Raumen liegt, da die Schiler oftmals nicht nur von einer Lehrkraft unterrichtet
werden, insbesondere fiir naturwissenschaftliche Facher Fachraume bendtigt werden
und eine durchgehende Aufsicht der Schiler sichergestellt sein muss. AufRerdem mus-
sen die Raume in baulicher Hinsicht fur den schulischen Unterricht geeignet sein, etwa
was Fluchtwege, aber auch die Sanitareinrichtungen anbelangt.

8.1 Gibt es bereits eine Evaluation, die der Staatsregierung detailliert Auskunft
liber die Anzahl, Dauer und Effizienz der speziell im Zusammenhang mit
der Corona-Krise durchgefiihrten Briickenangebote und weiteren Forder-
mafnahmen gibt?

8.2 Falls ja, sind die Ergebnisse 6ffentlich einsehbar und z.B. Bildungs-
forscherinnen und -forschern zuganglich?

8.3 Falls nein, ist eine solche Evaluation fiir die Zukunft geplant?

Im Rahmen des Programms ,gemeinsam.Briicken.bauen®sind Lernstandserhebungen
geplant. Uber eine Evaluation nach Abschluss des Programms ist noch nicht entschieden.
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